

央视记者芮成钢自述:对话美国总统(1)

◆ 芮成钢

提问奥巴马

第一次直接与奥巴马对话是在2009年4月的G20伦敦峰会上,这也是他就任以来首次接受中国媒体提问。前方记者组共有三人,带队的李勇是财经频道副总监,毕业于人大国政系,是央视最优秀的国际政经类节目制作人之一。他坐在我身边,不断和我讨论,他对新闻现场敏锐而准确的判断对我起到了非常关键的作用。当时我们听到很多外国记者发言谈论中国问题,决定发出中国人自己的声音。

我首先提问了英国首相布朗。布朗的记者会结束后,我准备打道回府,毕竟前一天只睡了两三个小时。李勇拍拍我说:“成钢,我先回去吃面了,下一场奥巴马,你再坚持一会儿。”坚持其实是挺累的一件事。几千名记者排队等候进场就要耗半天工夫,而且只有800个座位,我还得想方设法“走后门”。

走进那个巨大的发布会大厅,突然感觉“气场很对”。前几排是白宫为“自己人”预留的座位,上面甚至贴有写着记者名字的纸条——话语霸权体现得清清楚楚。我坐在第4排正对主席台的位置。我想,当前形势下,记者会应该考虑亚洲的话语权,总不能搞成欧美专场,那么我这张“中国脸”应该好使。何况我还提前做了外围的工作。

奥巴马走上台,台下突然掌声雷动,与布朗出场时的鸦雀无声形成鲜明对比。新闻发布会是不应该鼓掌的,但是大家情不自禁。他看了看手里拿着的一张纸,想必是美国记者的名单,然后说:“现在你们可以向我提问了。”

我第一个举起了手。奥巴马清

作为近年来中央电视台新锐主播,芮成钢具备良好的经济专业素养和英语沟通能力,以专访过数百名国际政要资历,为自己赢得了众多观众的褒奖和喜爱。《虚实之间》(长江文艺出版社2012年5月版)立体展现了芮成钢10年非常媒体生涯,与读者分享他与陆克文、基辛格、奥巴马、布什、克林顿等多位国外政要交往的独特经历。



■ 我一直坚持举手,中国应该在这个全球瞩目的时刻发出自己的声音

楚地看到了我,但他依然优先考虑欧美媒体。美国政要和记者关系十分亲近,白宫有自己的记者团,常年驻扎于此,有些记者甚至可以乘坐总统专机“空军一号”与之随行。对于很多跟随自己征战多年的记者,总统能够清楚地叫出他们的名字,甚至了解他们的私人生活。比如点到一位记者的名字时,不等他提问,首先说:“我的心与你同在,我为你的家事感到难过。”原来是这位记者的父亲当天刚刚去世了。所以,记者会的前半段,整个会场始终被盎格鲁撒克逊加美利坚的优越感笼罩着。

聆听奥巴马与欧美记者的对话时,我在大脑里不断地判断和调整:问题的设计和语言的组织,是否符合政治环境、具备时效、符合中国媒体形象。我事先想好问题,如果被别人提前问到,这时候就要迅速重新考虑。

这是奥巴马上任后第一次面对全球媒体,他也很兴奋,有人评论他是“上任以来最好的一天”。他环视会场,说:“好。我还有时间再回答几个问题。我来挑一个记者。”记者纷纷举手,并不时发出喊声。他把这个机会给了我,理由是“一直很执著”。

奥巴马把机会给了我

我想提两个问题,是我自己感兴趣的,也应该是中国人和其他国家的人都关注的。但是这种新闻发布会又忌讳提两个问题,因为总要留给别人机会,所以我需要做一些说服工作。

“既然全球的领导人一直在讲要给发展中国家更多的话语权和投票权,那么我就想问两个问题而不是一个问题。”潜台词是,您要不让我问,可太不给发展中国家面子了。

全场都笑了,奥巴马也笑了,他说他可能只选择其中一个问题回答。这当然可以。我其实不仅仅是在提问,而是借着提问的机会,表达中国立场,发表中国观点。有时问题和回答一样重要,甚至比回答更重要。

我的问题是:“首先,您和中国国家主席在此次峰会上进行了成果颇丰的会谈。在克林顿时期,中美关系被克林顿概括为‘建设性战略伙伴关系’。在小布什时期,形容中美关系的关键词是‘利益相关者’——当时的布什政府希望中国在国际事务中担当负责任的利益相关者。您

是否已经有了一个自己的关键词来定位中美关系呢?那当然不会是所谓的G2,对吧?”这个问题本身就是观点,中方并不认可G2这个说法,它夸大了中国今天在国际舞台上应该承担的责任和角色。

第二个问题关于贸易保护,我上来先抖了个包袱:“我的第二个问题是站在世界的角度问的。虽然我们一直在讲全球性的对策,但政治本身却是非常本土化的,正如您刚才一直优先选择美国和英国的记者提问,不过这倒没有什么。”

英国和美国一向关系密切。此次论坛上,奥巴马和布朗也在相互力捧,他甚至不称“布朗首相”,而是直呼其名“戈登”。我这样说,实际是暗示他,我了解你们盎格鲁撒克逊和美利坚之间的默契。一语中的,奥巴马情不自禁露出“灿烂”笑容。

随后我才抛出真正想问的核心问题:“问题是,您如何确保糟糕的本土政治不会干扰或消极地影响到正确的国际经贸往来合作?”他停顿了很久,思考如何作答,然后他说:“你的问题都非常精彩。关于第一个问题,你的美国同行们可以告诉你,我最不善于用关键词或短语对事务进行概括。所以对于中美关系,我到目前为止还没有想到用什么精辟的短语来概括。不过你要是有什么建议,不妨告诉我。我会很高兴地使用它。”

至于第二个问题,他直接表明了反对贸易保护的立场。之前,我见过两位奥巴马的经济顾问,他们都谈,奥巴马本人是笃信自由贸易的,反对贸易保护,甚至反对那个“购买美国货”的法案。他说:

“至于本土政治,你看,我是美国的总统,不是中国的主席,也不是日本首相,我不是参加峰会各位的

首脑。我最直接的责任是让我们美国的人民生活得更好,这才是他们选举我到这个职位的目的。这也是前面几个问题中所提到的,为什么我来这里(参与20国峰会)能够帮助美国人民就业、购买住房、培养孩子上大学、实现我们所说的‘美国梦’。衡量我的标准,就是要看我是否能有效地满足美国人民的需要和解决他们所关心的问题。”

“但是在现在这个各国相互依存相互融合的时期,我的另一个职责就是带领美国人民认识到:我们国家的利益和命运和世界是紧密相连的。如果我们忽视或者放弃那些遭遇贫穷的国家和人民,我们将不但放弃了经济和市场发展的潜在机遇,而且最终失望会转变为暴力的冲突反过来伤害我们。如果我们只关注美国的下一代,而不是全世界所有下一代的教育问题,那么我们将不仅仅会失去某一个探索到新能源来拯救地球的伟大科学家,我们会使全世界的人民更易于陷入反美的情绪。”

“所以,如果我现在作为美国总统是称职的,是有作为的,那么部分的作为就将体现在我帮助美国人去深刻理解:他们的利益和你的利益是相连的。这是个持续不断的任务——因为它往往不容易被人理解。”

与奥巴马的对话,长达6分多钟,是当日记者会最长时间的问答之一。采访结束后,全世界的媒体都要采访我。在他们看来,中国记者和美国总统在全球直播中对话尚属首次,本身就是一个新闻。白宫新闻官还特地追上来跟我打了个招呼,说:“这回你在中国出名了吧?”话语中带着浓浓的优越感。我也只好带着类似的“优越感”回应道:“拜托,我在中国一直很有名。”

一分钟看书 5000 字,你也可以!

台湾著名速读教育专家龙又麟来沪开公益讲座

杨氏速读,你值得拥有

杨氏速读法创始人是杨碧堂先生,他于1970年率先在台湾引进美国西北大学的速读方法和仪器,40多年来,一直在中国台湾、日本、东南亚推广,并卓有成效,惠及数百万学子。

经过杨氏速读8天24小时(每天3小时)的培训,学子普遍能提高5~10倍的阅读速度(一般人每分钟能达到3000~8000字),同时每篇文章的理解力在70%~100%以上。这也就是说:花相同时间,你比别人多吸收5~10倍的知识;几年下来,你将遥遥领先其他同学很多!

龙又麟先生简介

龙先生毕业于台湾大学中文系和台湾师范大学研究所,是国内著名的科普与学习力教育专家。长期从事优质教育的推广工作,并经常往来于中国台湾、中国大陆、东南亚、澳洲等区域,深知各地教学观念及方法的差异,对于青少年未来发展的影响巨大。而是否拥有良好的学习力与创新教育方式,是教育优劣的重要关键。

自2003年起,龙先生积极推动创新实践类与学习力的课程与活动,如《小牛顿科学》《速读速记》等体系。由于形式新颖,并能将知识+能力+素质三者合为一体,符合当前全面性发展教育的特质,因此非常受欢迎:《速读速记》的学习方法也在北



近日,新民晚报小记者训练营特别邀请台湾著名速读教育专家龙又麟老师,来沪进行学术交流,为大学生传授快速阅读的学习方法,让你当场见证:只要掌握速读方法,人人都能“一目十行、过目不忘”,快速提高阅读能力和理解能力。欢迎本市的家长拨打咨询电话62184724领票,免费参加。

京、上海、广东、浙江等地受到众多教育单位及学生的热烈欢迎。

学速读有什么好处?

- 1、看书速度快,理解力高,容易出好成绩;
- 2、考试看题快,作答迅速,可掌握时间,反复检查,稳操胜算;
- 3、原来要花10小时的看书时间,经训练后只需1小时即可看完,并了解文中之意,达到事半功倍之效,节省时间80%以上,减轻学习负担;
- 4、看书专注度高,克服上课走神习惯;不怕临时测验,考前只要翻一翻,看一看即可;
- 5、眼、脑反应灵敏,无形中智商提高很多;需要背诵的内容,用极短的时间多看几遍即可;
- 6、培养喜欢读书的嗜好,阅读广

泛,知识渊博,有较好的修养,受人尊敬。

杨氏速读敢保证成功

- 1、在中国台湾成立40年,历史最久;
- 2、中国大陆、中国台湾、日本、新加坡、马来西亚超过100万人学习,教学经验最丰富;
- 3、课程系统性训练,稳健提升,人人有效;
- 4、独家采用:专用速读机目力机+全脑记忆训练+科学教法=保障成效;
- 5、阅读速度与记忆力同时提升,一举多得;
- 6、左右脑同步学习,吸收快,理解力高;
- 7、课堂风趣,吸收快,见效快;
- 8、对语文、英语、数学、史地、理科及各类记忆性的学科都有效;



■ 龙又麟老师在给本报读者家庭做速读公益讲座

速读公益讲座“一分钟看书5000字,你也可以!”

主办:新民晚报小记者训练营
协办:上海徐汇区中文写作专修学校
讲座时间:6月2日全天(具体场次请电话预约)
预约电话:021-62184724
地址:上海静安区威海路755号文新大厦2楼新闻发布厅

【重要提示】

6月2日,立刻参加本讲座,让孩子现场参与速读演练,并接受专家的现场测试与指导,能很好地评估出学生的阅读水平和理解能力,希望广大家长和学子不要错过这个难得的机会(家长带学生可凭票免费参加讲座,仅限10~16岁学生)。

我们仅设100张家庭票。为避免部分已领门票者当日缺席,想听者又没票,故请读者领票时交50元席位押金,参加报告会后凭门票原数退还。同时为了方便领票,特开通快速免费送票服务,订票热线:021-62184724。

一场不容错过的名师讲座! 领票从速!